

З А П Р А Ш У

Выходзіць два разы у тыдзень.

<p>Адрэс Рэдакцыі і Адміністрацыі: Вільня, Віленская вул. 12—6 (Wileńska 12, m. 6) Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 гадз. штодня, апрача святачных дзён. Адміністр. ад 9 да 3.</p>	<p>Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 1 зл. 50 гр., на 3 мес. — 4 зл., на паўгоддзю — 8 зл., на год — 15 зл., заграўніцу ўдвая даражэй. Перамена адрэсу 30 гр.</p>	<p>Напрынятыя ў друк рукапісы навад не вяртаюцца. Аплата надрукаван. залежыць ад Рэдакцыі.</p>	<p>Цана абвестак: перад тэкстам 25 грош., сярод тэксту 20 грош. і на 4 стр. 15 грош. за радок пятаму ў. 1 шпальту.</p>
--	---	--	--

№ 6

Вільня, Аўторак 20-га лістапада 1928 г.

Год 1

А Д Р Э Д А К Ц Ы І

З прычыны сталых канфіскацый нашай газеты, аб чым чытачы даведаюцца з хронікі, у гэтым нумары газеты ідзе ўвесь стары матэрыял, апрача кароткае справаздачы з працаў Сойму.

Рэдакцыя газеты ня можа ня дзівіцца адношанню да беларускае сялянска-рабочніцкае прэсы і звяртаецца да Беларускага Сялянскага-Рабочніцкага Пас. Клубу з просьбай парушыць гэтую справу на соймавым грунцы.

Дзесятыя угодкі Польшчы і беларускае грамадзянства.

У суботу 10-га лістапада і ў нядзелю 11-га—польскае грамадзянства святкавала дзесятыя ўгодкі незалежнасці польскае дзяржавы. Як водзіцца ў такіх выпадках у буржуазным грамадзянстве—адбываліся набажэнствы, урачыстыя паходы, акадэміі, паседжанні; выказваліся ўрачыстыя прамовы, газеты ў павялічаным разьмере апавяшчалі аб гэтым урачыстым акце ў тоне энтузіязму і патосу... У суботу 10-га лістапада адбылося ўрачыстае паседжаньне Сойму і Сэнату, дзе „сацыяліст“ Дашынскі (якога цяпер буржуазныя газеты называлі найвялікшым у Польшчы прамоўцам) і Шыманскі сказалі надзвычайныя прамовы, падкрэсьліваючы значэньне свята і заслугі будаўнічых Польшчы, як Пилсудскі і інш. Усё зьлілося ў агульным упаенні і агульным задавальненні сваім палажэньнем. І пэпэсы яшчэ больш другіх галасілі сваім грамадзянам аб гэтым урачыстым дню.

Адно толькі зацямяла агульную радасьць. У ўрачыстасячх ня прымалі ўчасна нацыянальнае меншасці—беларусы, украінцы і немцы, ня гледзячы на тое, што „сацыяліст“ Дашынскі выразна падкрэсьліў у сваёй прамове, што „Zupełnie równoprawnienie obywatelskie otrzymały również mniejszości narodowe“ („Kur. Wil.“). Угадовыя соймавыя клубы беларусаў, украінцаў і немцаў падалі матываваныя заявы аб сваёй адсутнасці, а радыкальныя клубы — Беларускі Сялянска-Рабочніцкі і Украінскі Сель-Роблявіца — проста не зьявіліся на ўрачы-

стае паседжаньне, не знаходзячы патрэбным на ім быць прысутнымі.

Гэтая адсутнасць, па-за тлумачэньнем, што гэта сталася па камандзе Берліна, усё-ж не магла не адбіцца ў прэсе, якая ўбачыла, што гэты факт для буржуазіі польскай, уключаючы, напэўна, і пэпэсаў, „roscieszajacym nie jest“.

З прычыны частых канфіскацый газеты мы не адважваемся тлумачыць гэтага зьявішча з пункту гледжання інтарэсаў беларускіх сялян і рабочнікаў. Мы пэўны ў тым, што сяляне і рабочнікі самі дакладна здаюць сабе справу з таго, што адбылося і якое значэньне гэта мае для іх. Толькі тут яны ўбачаць больш выпукла, як партыя пэпэсаў зьлілася ў агульным моры галасоў і навет выдзяліла свой вышэй усіх.

Для нас становішча Беларускага Сялянска-Рабочніцкага Клубу ў даным выпадку зьяўляецца кіруючым.

Мы хочам толькі звярнуць увагу, што факт дзесятых угодкаў існаваньня Польшчы прайшоў без выяўленьня хоцьбы якой праявы ўчуўця — ня толькі з боку абодвух беларускіх пасольскіх клубоў, ня толькі сялянска-рабочніцкіх масаў, а навет усяго беларускага грамадзянства.

Мы ня маем вестак аб захаванні ў гэтыя дні г. зв. „полёнофільскіх“ групкаў, але ніхто іх голасу таксама ня чуў. Як здаецца — тут нейкая аналогія з г. зв. „Маўчалівым Соймам“ даўнейшай Польшчы.

Тыя-ж буржуазныя польскія газеты гатовы бачыць у гэтым факце „негацую дзяржаву“ („Kur. Wil.“), але маўчаць аб сутнасці дзяржавы.

Мы з выказаных вышэй прычынаў таксама ня выказваемся аб гэтай сутнасці і аб адношанні яе да працоўных масаў, прыватна да беларускіх. Беларускія працоўныя масы даволі сьпелыя, даволі сьвядомыя, каб добра і без тлумачэньняў разумець гэтую сутнасць. Як і ў першае дзесяціх-годзе, так і ў наступнае беларускія сяляне і рабочнікі, не адкідаючы факту існаваньня дзяржавы, будуць змагацца разам з польскімі і іншымі працоўнымі грушчамі за свае агульныя правы і інтарэсы, а разам і за самавызначэньне народаў, спадзяючыся толькі на свае ўласныя сілы.

Адбытае свята, ясна, яны лічаць — не сваім святам!

Камуністычны „шах і мат“ — нямецкай сацыял-дэмакратыі.

Як ведама, урад Мюллера (сацыял-дэмакрата) аднаголдосна зацвердзіў паставову папярэдняга нямецкага ўраду — аб будаванні бранясца, што выклікала вялікае хваляваньне ў лоне сацыял-дэмакратычнай партыі, якую за гэта сярод рабочніцкіх масаў асабліва атакавалі за гэты мілітарызм — камуністы. Камуністы, якія рашуча і адразу выказаліся проці будовы бранясца, патрабавалі, каб у гэтай справе ўрад запытаўся беспасрэдна волі народу шляхам так зван. „плебісциту“, ці — ўсенароднага галасаванья. „Сацыялістычны“ ўрад Мюллера тлумачыў сваю паставову тым, што яму фактычна ня было магчымасці іншага рашэньня — бо папярэдні ўрад, праўда без законнай падставы, але фактычна — настолькі ўжо пасунуў справу будаванья бранясца, увераны ў наступным фармальным зацверджанні з боку парламанту, што цяпер спыніць будову каптавала-б значна больш для дзяржаўнага скарбу, чым даваць працу да канца...

Як бы ні было, але скандал у лоне нямецкіх сацыялістычных „пацыфістаў“ вышаў вялізарны, даўшы, як казалі, шмат матэрыялу для акцыі проці іх з боку камуністаў — сярод рабочніцкіх масаў Нямецчыны. Маючы перадусім, трэба думаць, на мьдзе агітацыйную акцыю сярод апошніх, камуністы і па-

трабавалі — на падставе Вэймарскай Канстытуцыі — тасаванья плебісциту. Але Канстытуцыя кажа, што ўсенароднае галасаваньне можа адбыцца толькі тады, калі яго патрэбуе 10 працэнтаў (дзесятая частка) ўсіх выбаршчыкаў. Толькі з такой лічбай выбаршчыкаў Канстытуцыя прызнае канешным лічынца, як з выражэньнем „жаданья народу“ („Volksbegehrt“). Трэба думаць, што нямецкія камуністычныя павадчыры лепш, як хто іншы, ведалі, што не зьбяруць патрэбнага ліку галасоў на прадуступным галасаванні, ведалі, насколькі папулярна ў Нямецчыне жадацьне ўваскрэшэньня ваеннага флэту, асабліва пры гэтым небяспецы, якой зьяўляецца для Нямецчыны яе парэзаная на кавалкі тэрыторыя (адрэзаная Уходячая Прусія) і гатовыя базы для англіскага і французскага флэту ў тылу Нямецчыны — у портах розных балтыцкіх дзяржаваў, у тым ліку — Польшчы.

Такім чынам, трэба думаць, што камуністы прота жадалі скарыстаць з добрага прыпадку, каб — з аднаго боку, правесці чарговую „пацыфістычную“ кампанію, а заадно — і агітацыю проці сучаснага ўраду, асабліва-ж — проці сваіх „найвялікшых ворагаў“ — бо — канкурэнтаў на ўплывы сярод рабочніцкіх масаў — сацыял-дэмакратаў. Як ведама, апошні кангрэс Камітэру выразна

прызнаў гэтую барацьбу з сацыялізмам, — „раскрыцьце буржуазнай прыроды сацыялізму, як найспрытнейшага абаронцы капіталізму“, „ударнай задачай“ камуністычнай акцыі на бліжэйшы перыяд часу. Дзеля ўсяго гэтага нямецкія камуністы паставілі як мага выкарыстаць запраўды-ж надаючыся да гэтага скандальнага факта — згоднага галасаванья сацыялістычных міністраў поруч з буржуазнымі за марокія зьбраенні — пасля ўсіх пацыфістычных праграмавых заяваў сацыял-дэмакратаў на яе зьездах і чарговых мітынгах. А бьюты ў сацыялістычных міністраў, камуністы трапілі адначасна ў падвойную мету: білі па партыі С.-Д., аслабляючы яе ўплывы сярод рабочнікаў, і — па ўрадавай коаліцыі, выклікаючы магчымасць габіньэтага крызісу ў краі...

І вось, камуністычная партыя шырока арганізавала — на точнай падставе канстытуцый-агітацыю ў часе прадуступнага галасаванья ў справе плебісциту. Па ўсяму краю — у працягу значнага часу — адбываліся мітынгі з баянымі поклічамі: „далоў узбраенні!“ „далоў сацыял-мілітарызму!“ „далоў урад Мюллера!“ Сацыял-дэмакратам гораца прышлося ў часе гэтай неспадзеваанай „выбарнай кампаніі“. — Прыходзілася ўсцяж адказваць на забіўчыя заклікі з боку камуністаў, выкручывацца няк з вельмі нявыгоднага для іх палажэньня.

Як можна было прадбачыць, прадуступнае галасаваньне не дало вымаганнага канстытуцыйнага ліку „дэкларацыяў“. Цікаўна адзначыць, што галасаваньне не дало навет паловы тых галасоў, якія атрымалі камуністы на апошніх выбарах у Рэйхстаг... Такім чынам спецыяльная акцыя камуністаў за плебісцит прывалілася цалком. Як тлумачыць нямецкая прэса, прывалілася ў значнай меры дзеля таго, што падача гэтых дэкларацыяў у справе плебісциту адбываецца — не раўнулчы з парламанцкімі выбарамі — адкрыта і яўна — з поўным падпісам выбаршчыка. Дык, зразумела, аказалася, што большая палова тых, што падавалі сваі галасы за камуністаў пры тайных выбарах, пры яўных дэкларацыях ухілілася ад выказанья сваіх сацыяльна-палітычных сымпатыяў („Kur. Крак“ № 293)...

Бліжэйшая мэта камуністаў, такім чынам, ня была дасягнута. Але за тое, як сьцьвердае нямецкая прэса, ішныя — далейшыя, а мо, й важнейшыя мэты ўсёй акцыі проці сацыял-дэмакратаў былі дасягненыя цалком: „сацыялістычны ўрад“ Мюллера, як пішуць газеты, атрымаў такі ўдар, што можна спадзявацца навет — крызісу габіньету!..

Перадусім акцыя камуністаў у значнай меры удалося, як цьвердаць іх газеты, падарваць у рабочніцкіх масах даверы да сацыял-дэмакратычных павадчыроў, стаўшых — на міністэрскіх лаўках — нягоршымі мілітарызмамі, як іх папярэднікі — нямецкія нацыяналісты. Прыпертыя да муру сацыял-дэмакратаў на мітынгах тлумачылі наступныя іх сацыялісты ўраду тым, што яны, галасуючы за бранясца, гэтым — „прывоілі“ ахвяру дзеля ўтрыманья за ўсялякую цану гэтай урадавай коаліцыі, якая дае нямецкім рабочнікам — праз іхніх міністраў — такое вялікае ўчасьце ў ва ўладзе!.. Калі-ж бы міністры-сацыялісты адмовіліся галасавачь поруч з буржуазнай часткай ураду, тады зараз-жа развалілася-б коаліцыя, і на месце сацыялістаў у склад коаліцыі ўвайшлі-б найвялікшныя ворагі рабочніцкай клас — нацыяналісты, якія-б пачалі іграць у новым права-цэнтравым урадзе ту-ж ролю, якую мелі ў папярэднім. А будова бранясца была-б толькі — падмуравана...

Насколькі нямецкія сацыял-дэмакрата, аднак-жа, мала былі пераконаны самі гэтай уласнай іх аргументацыяй, не трапіўшай, трэба думаць, да пераконанья рабочніцкіх масаў, разагітаваных камуністамі (трэба дадаць, што ўплывы камуністаў урасьлі ў апошні час — у сувязі з узрастаньнем безрабоцья ў Нямецчыне) відаць, з таго, што сацыял-дэмакратычныя паслы — пасля вялікай барацьбы ў лоне партыі — раптам унеслі ў парламант заяву, трэбуючую спыненья будовы бранясца!.. Гэтае дамаганьне, яўна прынятае сацыял-дэмакратыяй пад націскам камуністычнай агітацыі — дзеля ўтрыманья сваіх уплываў сярод рабочніцкіх масаў, — паказвае ўсю забіўчую сілу палітычнай тактыкі нямецкіх камуністаў, запраўды-ж даўшых сацыял-дэмакратам, калі не сьмяротны „мат“, дык у кожным разе забіўчы „шах“, як кажуць шахматысты...

Перадусім — сваім дамаганьнем спыненья будовы бранясца сацыял-дэмакратычны клуб Рэйхстагу дабівае ўсю адказную аргу-

3 Сойму.

(Кароткая Справаздача).

У аўторак, 13 г. лістапада, распачалася далейшая дыскусія Сойму над бюджэтам.

Бюджэт прыняты ў першым чытанні і адасланы ў камісію.

Пасля гэтага Сойм прыступіў да разгляду 4 экстраных прапазіцыяў у справе Львоўскіх падзеяў, з якіх прыняты толькі ўнёск БВ; рэшта адаслана ў адміністрацыйную камісію, як звычайныя.

Але самы цікавы момант гэтага паседжанья для нас, беларусаў — гэта канец яго. Справа ў тым, што пас. Гаўрылік (з Беларускага Сялянска-Рабочніцкага Пас. Клубу) бараніў экстранасць прапозіцыі гэтага клубу ў справе безадкладнага адчынення беларускай гімназіі ў Радашковічах. З адказам пас. Гаўрыліку выступіў пас. Мацкевіч, манархіст, рэдактар від. „Słowo“, які, між іншым, падчыркаў, што зачыньце Радашоўскай гімназіі ўваходзіла ў пляны гэтай часткі беларускага „грамадзянства“, яная стала на пункт гледжання „санацыі“ польска-беларускіх адносінаў.

Сьпешнасьць прапозіцыі прайшла большасцю аднаго голасу: 148 за, а 147 проці.

На паседжанні 16-га лістапада пасол Валынец (Белар. Сял.-Раб. Пасольскі Клуб) бараніў сьпешнасьць прапозіцыі ў справе тамаванья пазашкольнай культурна-асьветнай працы сярод беларускай люднасці. Сьпешнасьць прапозіцыі адкінута: 119 было проці і 88 за.

Баронячы прапозіцыю, пасол Валынец, між іншым, успомніў вышэйпрыведзеныя словы пас. Мацкевіча, дадаючы, што пад гэтымі беларускімі санатарамі трэба разумець Я. Станкевіча, Р. Астроўскага і іншых.

Прамовы паслоў Гаўрыліка і Валынца будуць пададзены ў наступных нумарах газеты.

мэнтацыю сваіх аратараў на мітынгах проці заклідаў камуністаў. А побач з тым — задае сьмяротны ўдар сваім-жа ўласным міністрам у габіньце — на чале з самім прэм'ерам Мюллерам. — На чаргу дна выразна стаяць крызіс габіньету самі арганізатары і павадчыры ўраду — сацыял-дэмакратаў.

Палажэньне сацыялістычных міністраў у кожным выпадку — вельмі дрэннае. — Бо-ж калі прапозіцыя чаловага ў Рэйхстагу с.-д. клубу будзе адкінува большасцю парламанту, і пасля гэтага с.-д. астануцца ў складзе ўраду, тады камуністы атрымаюць новыя падставы для палітычнай атакі проці с.-д., якая пакідае сваіх прадстаўнікаў у ўрадавай коаліцыі — пасля таго, як парламанцкая большасць адкінула так прычыпова матываванае іх кілоам дамаганьне.

Калі-ж парламант прыме прапозіцыю с.-д. клубу, тады — зразумела — разваліцца з такім трудам склепаная сацыял-дэмакратамі ўрадавай коаліцыі — ужо з пачынку яе буржуазнай часткі, якая амаль не цалком — за будову бранясца...

І вось, цяпер усё клубы парламанту і ўвесь край ламаюць галаву над — „галавадомкай“, якую задалі ім камуністы: „ці будзе прыняты парламантам, ці — наадварот — прываліцца прапозіцыя с.-д. клубу аб спыненні будовы бранясца“. — Бо ад гэтага залежыць, можа, ня толькі дэс габіньету, але і новыя выбары!.. А найцікаўней з усяго, — што дэс гэтай прапозіцыі с.-д. клубу — пры сучасным укладзе партыйных сілаў у Рэйхстагу — залежыць... ад камуністаў!..

Вышла з друку 8-ая кніжка

сельска-гаспадарчага месячніка

„САХА“.

Зьмест папулярны і цікавы для беларускага земляроба.

Падпісная плата на год — 3 зл.

Можна дастаць у Рэдакцыі намплет „Сахі“ за 1927 г. (наштуе 2 зл. 25 гр. з перас.)

Дарма „Саха“ не высылаецца.

Адрэс Рэдакцыі:

Вільня, вул. Сьв. Анны 2—3.

Палітычная хроніка.

У Польшчы.

Цікавая нарада.

Мін. Загр. Спраў Залескі адбыў надзвычайна нараду ў Варшаве з прадстаўніком Радных Рэспублік — Багамолавым, Паўночнай Амерыкі — Стэтсонам і шведскім — Анкорш-вэрдтам.

Афіцыйны разлом у П. П. С.

Надзвычайна паслы з П. П. С.: Явароўскі, Даўнароўскі, Шчыпёрскі, Гардэцкі і Нізкі заявілі соймавай канцэлярыі, што яны выходзяць з ППС і працілі, каб ім не адцягалі сяброўскі складак з пасольскіх дыэтаў на каля ППС.

Мусім адзначыць, што гэты „разлом“ толькі папярэвы, бо як старая ППС, так і гэтая новая яе „рэвалюцыйная фракцыя“ служыць аднаму богу — капіталізму; разлом у ёй ёсць толькі ў тактыцы служэньня, ці іначай у форме рытуалаў.

Перамога работніцкай забастоўкі ў Гдыні.

31. X г. г. адбылася ў Варшаве ў м-ве Працы і Грамадзкае Апекі супольная канфэрэнцыя прадстаўнікоў прафсаюзу транспартаў і прадпрыемстваў у справе зьліквідаваньня зацягнуўшайся забастоўкі транспартных работнікаў у Гдыні. Канфэрэнцыя адбылася пры пасярэдніцтве ўрадавага прадстаўніка.

Прадпрыемцы забавязаліся зьліквідаваць забастоўку пры помачы раз'ёмчай камісіі, выбранай як работнікамі, так і прамыслоўцамі. Апрача гэтага, прадпрыемцы забавязаліся прызнаць работнікам падбаўкі платы і падпісаць умову не пазьней, як 20 лістапада.

Забастоўка ў цывільным лётніцтве.

Выбухла забастоўка адміністрацыйных працаўнікоў цывільнага лётніцтва „Аэролёту“. Вастуючыя дамагаюцца падбаўкі платы; належыць да прафсаюзу Працаўнікоў Лётніцтва.

3 сьвяткаваньня 11 гадаўшчыны камуністычнай улады.

Што году, у дзень паўстаньня камуністычнай улады ў СССР (7 лістапада 1917 г.) камуністы дзяржаваў усяго сьвету стараюцца адсьвяткаваць гэты памятань дзень сваёй рэвалюцыі. І польскія камуністы, выступаючы што году ў гэты дзень, вытупілі аб'явамі. Як ён прайшоў на ўсёй Польшчы — вельмі трудна сказаць, бо буржуазная прэса гэтага не падае, а іншая дарогай (ня маючы сродкаў на ўтрыманьне ўласных карэспандэнтаў) мы гэтага ня можам знаць.

Каб не наразіць газэту на непатрэбную канфіскацыю, мы не падаём паважаным чытачом падрабязна нават і тых фактаў аб гэтым дні, якія ёсць у буржуазнай прэсе. Мы толькі каротка падаём, што камуністычныя выступленьні ў чэсьць 11 годзьня камуністычнай улады ў Радных Рэспубліках адбыліся па ўсёй Польшчы — як у большых і меншых гарадох і нават на правіпцыі самай Польшчы, так і на „Крэхав“. Напрыклад, у Варшаве былі сфармаваны камуністычныя дэманстрацыйныя паходы на рагу вуліцаў Паноквай і Мядзьянай, на рагу вул. Лешно і Жалезнай, на вуліцы Сьв.-Азерскай, на вул. Радавіцкай (проді фабрыкі Макаравіча), на вул. Дэйкай, Стаўкі, пляц Каз. Вельскага і

С Будны.

Кніга і масы на Захадзе і ў нас.

Набывалае разьвіцьцё тэхнікі ў XIX стагодзьдзі надзвычайна павяліла цэны на кнігі і зрабіла іх даступнымі найшырэйшым масам грамадзянства. Тое, што дагэтуль было прывілежыяй заможных клясаў, сталася даступным працоўным.

Кніжка зрабілася, ня толькі таварышкай вучонага, ня толькі культурнай разьвіўкай сьбарыта, але і таварышкай чалавека працуючага ў іншых, ня ўмысловых галінах працы. Тут яна выконвае дзьве службы: з аднаго боку, яна служыць прыемным адпачынкам, з другога боку, служыць памочнікам і вучыцелем у барацьбе за існаваньне.

Барацьба за існаваньне ў сучасным клясавым грамадзянстве не абмяжоўваецца толькі барацьбой з прыродай, барацьбой, якая знаходзіць свой выраз у працы прамысловай і сельскай, але з неабходнасьцю абіймае і барацьбу сацыяльную, г. э. палітычную барацьбу розных груп і клясаў грамадзянства між сабою.

З таго момэнта, як кніга сталася даступнай самым шырокім слаём жыхаротва, яна абярнулася ў аду з галоўных прыладаў на гэтых абодвух фронтах барацьбы за існаваньне.

Бязупынная рэвалюцыя ў спосабах і засобах вытворчасьці прамысловай і сельскай, стварэньне ў зьвязку з гэтым цэлага раду новых прафэсіяў, бязупыннае ўскладненьне машын і тварэньне цэлых новых галін вытворчасьці мываводі прымушалі капітал павысіць зровень веды працоўных.

Пры гэтых варуках пагоная капіталістаў за зьнікам упіралася ўвесь час у праблему павышэньня выдзяляеці працы, гэта знача ў хутчэйшае і на магчымасьці дасканальнейшае апанаваньня праз работнікаў новых варштатаў і мэтадаў працы.

інш. Апрача гэтага, прэса падае і аб багатым „удэкараваньні“ камуністычнымі сьцягамі з агітацыйнымі напісамі тэлеграфічных сьлудаў і сьцянаў.

Разумеюцца, не абшлось і без арыштаў і рэвізіяў, лік якіх штогодзі ня падаецца буржуазнай прэсай.

Узрост коштаў пражыцьця.

Галоўны Статыстычны Урад у Варшаве падае, што ў верасьні ў параўнаньні з жыўным коштам пражыцьця былі зьменшыліся на 0,04 прац., але ў кастрычніку ў параўнаньні з верасьнем узрасьлі на 0,1 працэнта.

Цікава было-б ведаць, на колькі падарэжа ўжо ўсё ў Віленшчыне. Што-ж будзе зімой, — калі селяніну ня хоць да Каляд, ня толькі хлеба, але й бульбы?..

Забастоўка ў Халме.

У Халме выбухла забастоўка кравецкіх работнікаў — т. э. тандэтыкаў. Яны дамагаюцца 37 прац. падбаўкі платы.

Забастоўка ў вугальных капальнях.

У вугальных капальнях у Явожыне выбухла забастоўка. Яна выклікана адкіньнем жаданьняў машыністаў, якія дамагаюцца зьмены працы і платы і выбараў дэлегатаў у работніцкія рады, якіх ня было ўжо некалькі гадоў.

Перамога забастоўкі ў „Аэролётце“.

У Варшаве скончылася забастоўка працаўнікоў цывільнага лётніцтва ў „Аэролётце“. Прамыслоўцам згадзіліся на супольны разгляд работніцкіх жаданьняў падбаўкі.

Як бачым, дзік барацьба працы з капіталістычным вынаськам робіцца што далей, то больш упартаю і што далей, то больш перамога перахіляецца на бок работнікаў.

Яшчэ шпікоўства.

Акружым Суд у Катавіцах прыгаварыў на 2 гады цяжкага вастру і пазбаўленьне праў грам. Антося і Паўла Стандуроў. Назаванія абвінавачваліся ў шпікоўстве на карысьць Нямеччыны ў замаху на мабілізацыйныя дакуманты.

Таямнічы выбух бомбы ў Кракаве.

У камяняркім прадпрыемстве Франца ў Кракаве здарыўся таямнічы выбух бомбы, якая знаходзілася ў пакунку, атрыманым па пошце гаспадаром прадпрыемства — Франчакам.

Выбухла яна — калі Франчак разьбіраў пакунак. Апрача Франчака, больш ахвяраў няма.

Заграніцай.

Сакко і Ванцэтці нявінна страцілі жыцьцё.

Мінуў год з таго часу, як два італьянцы — анархісты Сакко і Ванцэтці, скаранія амэрыканскім судом на кару сьмерці, страцілі сваё жыцьцё на электрычным крэсьле. Абвінавачвалі іх за забойства касіра і аграбленьне касы для мэтай палітычных. Ня глядзячы та тое, што ніякіх выразных доказаў іх віноўнасьці ня было, а былі толькі фальшывыя даносьы, амэрыканскія ўлады нявінна трымалі іх у турме аж сем гадоў. Работнікі ўсяго сьвету заступіліся за сваіх братоў — работнікаў, выносячы мільёны пратэстаў з

Другая польска-літоўская канфэрэнцыя у Каралеўцы (Кэнігсбэргу).

3. XI.—28. распачалася ў Каралеўцы другая сёсія польска-літоўскай канфэрэнцыі, якая павінна, разглядаючы даклады прапавуўшых сваіх камісіяў, прыняць тыя ці іншыя канчальныя пастановы — у справе ўзнаўленьня камунікацыйных і іншых адносінаў паміж абодвума краямі.

Канфэрэнцыя гэта мае асабліва важнае значэньне, бо ў разе яе такога-ж неспасьпеху, якім скончылася першая, уся справа польска-літоўскага спору — на падставе пастановы апошняй сёсіі Рады Лігі Нацыяў — прайдзе ў рукі Лігі — у той ці іншай форме. Гэтага, трэба думаць, баіцца Вальдэмарас. Таму трэба спадзявацца наагул большай уступлівасьці з яго боку, прынамсь у справах тэхнічных адносінаў. Зразумела, рахаваць на хача-б частковае вырашэньне ці нават залагоджаньне палітычнага спору паміж Літвой і Польшчай (у справе Віленшчыны) — няма ніякіх падставаў.

Дык — як, у якой лягічнай сувязі здолее зрэалізавацца параўменьне, цяжка сказаць наперад.

Першае пленарнае паседжаньне канфэрэнцыі — пад старшынствам Вальдэмараса — занята была дакладамі камісіяў „прыгранічнага руху“ і юрыдычнай, якія здалелі апрацаваць найбольш рэальныя прапавіцыі.

Пасля дакладу старшыні камісіі „прыгранічнага руху“ літ. пасла ў Вэрліне Сідзікаўскаса і карожай дыскусіі — праецт камісіі быў падпісань Залескім і Вальдэмарасам. Праўда, мін. Залескі сьвердзіў, што праецт „умовы, апрацаванай камісіяй, толькі зацьверджае існуючы стан рэчаў, ня ўводзячы нічога новага“, але — дзеля ўсталевеньня фармальнасьці — згадзіўся падпісаць праецт. Такім чынам, Вальдэмарас можа ўжо ў Жэневе заявіць, што канфэрэнцыя — дала рэальны рэзультат.

Значна менш паспеху мелі на канфэрэнцыі праецт, прадстаўленьня другой камісіі — для справы ў эканамічных, камунікацыйных і транзытных. Доклад старшыні камісіі докт. Заўніўса выдзяліў тры праецты польскія і адзін літоўскі, якія камісія ня здалела ўзгодніць. Як і раней, становіцца літоўскае рэзка розьнілася ад польскага: польскія праецты прадбачылі — беспасрэдняю камунікацыю (асабовую, таварную, паштова-тэлеграфную) абодвух краёў — найкарацейшым шляхам — праз супольную граніцу. Літоўскі праецт рашуча адкідаў гэта ў гурніцэ слухнае і нармальнае дамаганьне, пазываючыся

дамаганьнем зьважэньня нявінна трымаанх Сакко і Ванцэтці. Аднак, нічога гэта не памагло. 22 га жыўня д. г. амэрыканскі ўрад выканаў свой прысуд, нават прэзыдэнт Кулідж не захацеў скарыстаць з дадзенага яму „права ласкі“.

Нядаўна адна з вялікіх амэрыканскіх газэтаў, выходзячая ў Чыкаго, падала сэсацыяналы рэвэляцыі аб тым, што Сакко і Ванцэтці былі нявінна пакараны. Прычынай гэтых рэвэляцыйных паслужыла дабравольнае прызнаваньне аднаго крмыналістага па прозьвішчу Сільва, які нядаўна выйшаў з вастругу. Прызнаўся ён, што гэта ён сем гадоў таму назад з іншымі бандытамі зрабіў напад на касіра і што Сакко і Ванцэтці пры гэтым ня былі.

Дык нарэшце шыла вылезла з мяшка. Пратэсты работнікаў усяго сьвету даказалі

на ненармальныя палітычныя стасункі паміж абодвума краямі, і дзеля таго прадачуўчы — усялякую камунікацыю Літвы з Віленшчынай праз Нямеччыну або Латвію...

Дыскусія паміж Вальдэмарасам і Залескім не прывяла да параўменьня. Па прапавіцы мін. Залескага выбрана падкамісія, якая ізноў спрабуе „пакінуўшы набаку розьніцы, высветліць дакладна іх матывы“...

Прэса справядліва падчыркывае, што галоўны пункт перагавораў — якраз у тым, як вырашыцца справа беспасрэдняй камунікацыі паміж Літвой і Польшчай, ад якой залежаць усялякага роду іншыя справы — ўзаемных стасункаў між імі. Усе іншыя пункты перагавораў, як напр. справа гарантаваньня Польшчай незалежнасьці і нятыкальнасьці Літвы, страцілі ў значнай меры сваю вострасьць пасля падпісаньня абодвума краямі Трактату Кэйдлога. Як даносяць карэспандэнты з Каралеўцы, выклічна аб гэтым пункце ідуць усьцяж прыватна гутаркі паміж Залескім і Вальдэмарасам. Быццам, Залескі — гатовы фармальна заявіць у спецыяльнай дэкларацыі, што „Польшча ні ў якім прыпадку не скарыстае з факту ўстанавленьня беспасрэдняй камунікацыі — чыгункай і ўсякай іншай з Літвой, каб пасля пазьвацца на яе ў мэтах умацаваньня сваёй станаўшча ў справах, прызначаных Літвой спорнымі (справа Віленшчыны), (карэсп. „Кур. Варш.“).

Такім рашучым крокам з боку Залескага Вальдэмарас „быў бы прыперты да муру і змушані — цалком адкрыць сваі карты: паказаць, ці ён запраўды хоча параўменьня з Польшчай і ці „даручэньні Рады Лігі Нацыяў маюць для яго якое-небудзь значэньне“...

У паяздэлак 5/XI мела адбыцца паседжаньне гэтай найважнейшай падкамісіі, ад якой залежыць усьвесь паспех канфэрэнцыі.

Апошняя тэлеграма кажа, што ў панядзелак падкамісія ня здалела прыйсьці да згоды, і праца не адкладзена на аўторак.

Ці ёсць надзея на параўменьне, выразных даных аб гэтым весткі з Каралеўцы не даюць.

7/XI, як падае ПАТ, зачынена польска-літоўская канфэрэнцыя ў Каралеўцы, якая не прывяла да параўменьня. Літоўская дэлегацыя запрапанавала стварэньне для Віленшчыны спецыяльнага статуту з міжарадавымі гарантыямі. Гэтая прапавіцыя адкінула польскай дэлегацыяй.

слухнасьцю сваіх дамаганьняў. Амэрыканская буржуазія можа пацяпацца з „справядлівасьці“ і спраўнасьці сваіх судоў.

Буржуазная прэса падае гэту вестку, аднак, з вялікай заосьцярогай.

Новае назначэньне А. Ульянава.

А. Ульянаў, які быў даўжэйшы час радцам урадавага пасольства ў Варшаве, назначаны, як даносяць з Варшавы, прадстаўніком Народнага Камітэарыату загран. спраў пры Беларускай Сац. Рэспубліцы ў Менску — на месца Казімава, які пераведзены ў Маскву.

Камуністычны кангрэс балтыцкіх дзяржаваў ў Дынабургу.

У кастрычніку адбыўся ў Дынабургу (касыпірацыйны?) зьезд дэлегатаў камун. пар-

таць яшчэ гарэлка, не даючы ўзамен нічога. Гэтую роль адгрывае ў жыцьці найшырэйшых мас кніга, калі яна абяртаецца ў засобу ўмацаваньня панаваньня капіталу.

У той-жа оамч час, кніжка зрабілася ў руках арганізацыі працоўных засобай мабілізацыі, арганізацыі, засобай спайкі, оцэмантаваньня шырокіх мас працоўных у іх барацьбе з капіталам, з вызыкам за свае правы і вызваленьне, засобай усьвешчэньня сабе гэтымі масамі канечных мэтаў, усьвешчэньня масам шляхоў, вядучых да іх. Яна паслужыла і служыць аб'яднаньню і ўзгадненьню, імкненьню мысьлі і погляду, стварачы гэтакім чынам магчымасьць масавай салідарнай уцянаванай працы. Толькі дзякуючы ёй, дзякуючы гэтай ролі, якую яна адгрыла і адгрывае, стала магчымым трывалое існаваньне вялікіх цэнтралізаваных грозных для экспліататараў арганіа. працоўных мас, здольных, дзякуючы сваёй трываласьці, запраўды прыносіць працоўным карысьць, стала і бязупынна барочыцца іх інтарэсам. Бяз кніг, даступных агулу, ня можа быць трывай магутнай арганізацыі, ня можа быць трывай аднасналі паміж яе сьбрамі — гэтага варунку трывай уцянаванай на даўжэйшы час працы.

Арганізацыя, сябры якое не прадстаўляюць сабе далейшых мэтаў, шляхоў і спосабаў барацьбы, арганізацыя, сябры якой ня маюць вырабленай ідэалёгіі, ня можа мець трывалых сталых уплываў. Яна сама залежыць ад выпадку.

Сказанага даволі, каб зразумець веліч гэтай ролі, якую адгрывае кніга ў барацьбе працоўных мас за палешпаньне сваёго быту і сваё вызваленьне.

Вось, у агульных рысах тая роля, якую адгрыла і адгрывае на Захадзе кніга ў жыцьці шырокіх мас. На гэтым мы і закончым, пераходзячы да гэтага пытаньня ў нас у варуках Заходняй Беларусі.

(Працяг будзе).

КАРЭСПАНДЭНЦЫ.

Пасольскі мітынг.

(Ас. Жалезьніца, Баранавіцкага пав.)

За некалькі дзён да Пакроваў усе вёскі Гарадзкога і бліжэйшыя вёскі Моўчадзкага і Пачанаўскага гмінаў аблядае вестка, што паслы Беларускага Сялянска-Работніцкага Клубу Гаўрылік і Валынец будуць ладзіць у асабле Жалезьніцкі пасольскі мітынг. Дзеля таго, што ні былі, ні цяперашнія сялянска-работніцкія паслы да нашай мясцовасці ніколі не прыяжджалі, вестка аб мітынгу выклікала агульнае зацікаўленне сярод вакалічных сялян. Усе напружана чакалі рэзультатаў паданых пасламі Наваградскаму Ваяводзе просьбы ў справе дазволу на мітынг... Нарэшце вастуніў даўно чаканы момант, калі паслы павінны былі прыехаць з Вільні. Група сялян з в. Капцінаўцаў і Ярашова з вялікай радасцю спаткалі іх у 12 гадз. увачы на глухім паўстанку. Мордзічы і запраасілі на адпачынак у в. Ярашова. Першае пытаньне, скіраванае да паслоў, было аб тым, ці ёсць дазвол на мітынг. Аказалася, што паслы ня толькі ня мелі на руках дазволу, але й ня ведалі, ці польская ўлада дазволіць яго...

14-га кастрычніка на Пакровы паслы з в. Ярашова прыйшлі пехатой у Жалезьніцу, куды адначасна большымі і меншымі грамадзкімі дэлегатамі з розных вёсак сяляне. Добрая пагода ў гэты дзень спрыяла вялікаму наплыву жадаючых паслухаць роднае беларускае слова сваіх выбранаў. На мясцовай хутка выславілася, што ладзіць мітынг улада дазволіла і аставалася толькі чакаць заканчэння набяжэнства ў царке, калі можна было, паводле праграмы, распачаць прамовы. Але замест таго, каб згодна са звычайным скочыць службу ў царкве а 1 гадз., жалезьніцкія поп цягнуў яе ажно да 3 гадз. Прчыны, аразумела, усім вядомыя...

Урэшце на ўзгорку каля царквы сабраўся тысячны натоўп сялян. Пасол Гаўрылік распачаў сваю прамову гістарычным аглядам жыцця беларускага народу, намалюваў абраз адносінаў да яго ў розныя перыяды часу суседніх дзяржаваў і высвятліў прычыны яго нацыянальнага і культурнага ўпадку. Сяляне віталі яго прамовы дружнымі воплескамі. Калі, паміж іншым, пачаў ён гаварыць аб неадпаведнасці камасацыі да сучаснага зямельнага стану беларускага землеўладальца, сяляне крычалі: «Прэч з камасацыяй!» З вялікім энтузіязмам была таксама апаткана прамова пасла Валынца, які даў справаздачу аб працы Бел. Сял. Раб. Клубу і аб адносінах да яго польскіх і беларускіх угадовах партыяў. У канцы была вынесена некалькі рэзалюцыяў. На заканчэнне мітынгу сяляне бурна віталі прамовцаў.

Пасля мітынгу паваж. паслы з вялікай грамадой сялян пайшлі ў в. Капцінаўцы, дзе ў 8 гадз. быў наладжаны працаўніцкі Гуртка Т-ва Бел. Шк. спектакль вечарня: драма «Страхі Жыцця», дэкламаванне вершаў, оперу хорам і скокі. Галоўнымі ініцыятарамі гэтае вечарня былі: Анатолі Квітко, Васіліца Камар і Сьпірыдон Куцэвіч. Прысутных было каля 140 асоб. Усе былі вельмі задаволены вечарняй, чысты даход ад якое пайшоў выключна на культурна-асветныя мэты.

Сьмею сказаць, што дзень 14-га кастрычніка быў для нашае ваколіцы падвойным сьвятам...

Нам пішучь з вёскі яшчэ, што:

— Наваградчына, в. Гірычы. У гэтым месцы некалькі нашых сялян, напіўшыся, ехалі з кірмашу і на дарозе ў іх паўстала нейкае «непараўменне» (што звычайна бывае ў цяўных) і яны пачалі біцца.

Вывікі вядомыя: аднаму галаву разьбілі, другому бакі добра набілі і т. д. Усё гэта вынікі дэмы, якая яшчэ ня выбілася з нашай вёскі.

Браты! Пакіньце п'янства. Вы ведаеце што гэта на руку нашым ворагам, якім-ходзіць аб тое, каб сяць варажасць паміж сялянамі і работнікамі і аслабіць ваш супольны фронт.

Заместа таго, каб прапіваць запрацаваныя крывёю і потам грошы, аддайте іх на культурна-асветную працу, вышпце беларускую радыкальную газету «За Працу», дзе вы даведзецеся аб праўдзе, аб тым, як працоўны народ павінен змагацца за свае правы і як ён ужо змагаецца, як трэба дамагацца роднае школы і для чаго яна патрэбная.

Дык да праці! Т—разан.

— У Валожынскім павеце знаходзяцца такія «чалавечкі», якія за панскія грошы «сдаюць» нявінных людзей. Першым такім быў Я. Сьліж, які «пасадыў» яшчэ ў 1927 г. 35 чалавек, над якімі цяпер адбыўся ў Вільні працэс. Другім, ужо менш вядомым, зьяўляецца Эдвард Шпіц, які пражывае ў Вішневе, дзе служыў камэндантам паліцыі. Цяпер езьдзіць усюды і «шукае» нейкае арганізацыі. Апроч таго, сам запісае нібыта ў нейкую «падопольную» арганізацыю, каб гэтым зладзіць лёгкаверных у пятлю.

Сьвядомыя сяляне павінны гэтага прывакатара гнаць вон ад сябе. Зорні.

— У Раманскім надзяльніцтве ляснік Лазініскі напісаў пратакол на двух сялян за тое, што іхняе быдла ўвайшло ў «жондовы» лес. Цяпер гэтым сялянам прыйшло плаціць кару ў суме 120 зл. Справядлівы.

— У вёсцы Завыні, Дамброўскай вол., Лідскага павету ёсць поп Васіль Мышкоўскі. Мае ён аж 40 дзесяцінаў паравіяльнай зямлі, у той час, як нашыя гаротныя сяляне дупацца на сваіх шнурках-палосках. Але гэтага яму мала. Ён неміласэрдна абдзірае сялян. Гэтак за вянеч бярэ 50 зл., за хворобіны—5 зл., за пахароны—30 зл. Апрача таго, прадае лес, які належыць да ўсіх паравіянаў, або ставіць для сябе розныя будыны.

— У Вайстамскай вол., Вялейскага пав. жыхары гэтай вол. зусім амаль паабурены лясароўкай помачы. Соймікавыя докторкі пункт ад вёсак гэтай вол. знаходзіцца на адлегласці 15—20 вёрст. У Вайстамае-ж ёсць фэльчар, які знаецца на хваробе, «як свінья на перцы», а тымчасам за візнт бярэ 5 зл., а калі выязджае, то здушчэ 8—10 зл. Зелье ж дае «свайго вырабу», якое памагае хвораму, як памёршаму казіла. Ветэрынар таксама «здорава» душчэ. Калі выедае за 4—5 вёрст, то бярэ 7—8 зл. Сымон Зорна.

— У м-ну Відзах, Браслаўскага пав. пэпэсн абвешчлі «Wielki zjazd PPS» і «Wielki wiec» на 11 гадз. 30. IX—28 г. Тымчасам з усяго гэтага «вялікага» выйшла надта мало, бо да пэпэсаўскіх «рабów towaryszów» прыйшлі толькі некалькі падростаў і пару старыкоў, так што замеры і пляны іх, як яны самі кажучь, «spelił na пісеш». Гэта, як ня трэба ляпей, сьведчыць аб тым, што гэтым здарнікам і сацыял-фашыстам ня месца сярод беларускіх працоўных гурткаў.

Працоўныя масы Зах. Беларусі гуртуецца каля сваіх сялянска-работніцкіх паслоў, а здарнікі ці то «сваіх» ці «чужых» пагоняць прэч!

— В. Гірычы, Наваградчына. Наш абшарнік Старавіскі задумаў залажыць «Kółko Rolnicze» і вось распачаў ён акцыю. Пачаў пры помачы сваіх служак (солтны) замаўляць сялян, каб запісаліся ў гэтае «Кулка». Заданьне кулка было наступнае: каб, агульнымі сіламі зладзіўшыся, купіць патрэбныя гаспадарчыя машыны.

Аднак, сяляне зразумелі, што, калі яны купяць машыны, то на сваіх «шнурочках» нічога пры помачы іх ня зробяць. Што гэтыя машыны патрэбныя абшарніку, бо ў яго вялізарныя абшары зямлі, дзе можна працаваць пры помачы машыны. І ўсе, як адзі, адказалі, што нам патрэбная зямля, а пасля можна думаць і аб машынах. І ў гэтыя «Кулкі» вам ня ўдасца нас зацягнуць, як не ўдаецца Ярэмічу і Рагулі ўцягнуць у свой Інстытут або ў Сялянскі Саюз, як не ўдаецца Спандару ўцягнуць у свой «Звязз», бо ў усіх вас аднолькавая мэта — гэта адцягнуць нас ад барацьбы за лепшае заўтра.

Т—разан.

— Наваградчына, в. Гірычы, гм. Дзятлаўскае. Солтны напэе вёскі, Я. Чыгір, вельмі ўжо прыслужваецца панам. У часе існавання Грамады паловаў напуў моладзь, каб ня йшла ў гэтую арганізацыю, а каб запісалася ў «Strzelec» і т. п. У гэтым годзе здарыўся факт, які сьведчыць аб тым, што наш солтны за грошы прадае сваё сумленне. Сабраліся нашы хлопцы і дзяўчаты ў канцавую хату, і загаварылі там аб тым, як дастаць сэрвітут ад абшарніка.

Пад вёскам падолухаў гэта солтны і праз нейкі час данёс у паліцыю, што там адбывалася нелегальнае паседжаньне. Адным словам, плёў розную хлусьню. Вынікам гэтага зьявіўся пратакол на гаспадару хаты, у якой адбывалася гэтае «нелегальнае» паседжаньне.

Вось да чаго даходзіць чалавечая подласць. Т—разан.

— 21-га верасня г. г. В.-Кракоцкім гуртком Т-ва Белар. Школы быў наладжаны спектакль вечарня. Адыгралі драму ў 2-х актах: «Дзядзька Якуб», апроч таго, хор выканаў некалькі песень.

Трэба зазначыць, што праграма была вялікая, але Сьпінскі Староста шмат чаго не дазволіў.

Шчыра прадзяка прымаючым удзел у працы. Ігнат.

3 Радавае Беларусі.

Хроніка беларускага друку.

1) Паступіла ў друк у Беларускай Дзяржаўнай Выдавецтва вялікая навуковая праца на расейскай мове вядомага пісьменьніка Л. Клейнборта «Молодая Белорусь» — очерки белоруской литературы с 1905 — по 1928 г. Книга має быць багата ілюстраванай.

2) Вышла з друку на нямецкай мове «Беларуская Культура» — выданьне Беларускага таварыства культурнае сувязі з зарубежжам.

3) Беларускае Дзяржаўнае Выдавецтва выдае ў перакладзе Янкі Купалы творы украінскага пісьменьніка, П. Панча «Зямля» і А. Любчанка — «Пастух», «Ціхі Хутар» і «№ 2002».

4) У Беларускай Дзяржаўнай Выдавецтве выйшлі на польскай мове апавяданьні Я. Нёманскага «Маці» і Я. Коласа «На праторах Жыцця».

5) Міхаіла Грамніка перапрацаваў і здаў да друку Беларускаму Дзяржаўнаму Выдавецтву сваю п'есу «Каля тэрасы».

Падрыхтаваны і вядны для друку ў Беларускае Дзяржаўнае Выдавецтва А. Звонакам новы зборнік вершаў «Буры ў Гране». П. Шыкевіч і А. Казлоў напісалі і далі Бел. Дзярж. Выдавецтву для надрукавання падручнік «Грамадазнаўства ў Школе» на беларускай мове.

Беларускае Дзярж. Выдавецтва ў хуткім часе выдае асобным зборнікам усе поэмы беларускага паэты Міхаіла Чарота.

У Беларускай Дзярж. Выдавецтве рыхтуецца да друку «Краязнаўства на Беларусі» (варысы) М. Каспяровіча, разьмерам 10—12 друкаваных аркушоў.

Друкуецца новая беларуская дзіцячая літаратура: Якуб Колас «Кавалі», казка; М. Крыніцкі «Пра ваўчка», апавяданьне; Мур — «У бурную ноч», апавяданьне; Матвіенка «Аленка», апавяданьне.

Беларускі драматург У. Галубок здаў Бел. Дзярж. Выдав. для друку сваю п'есу «Ганка».

Першы выпуск дактароў з Беларускага Ветэрынарага Інстытуту.

У нядзелю 14 кастрычніка ў гор. Віцебску, у памешканьні Дзяржаўнага Тэатру, адбылося урачыстае паседжаньне, прысьвечанае першаму выпуску ветэрынарных дактароў з Беларускага ветэ. інстытуту. Інстытутам выгучаецца 80 чалавек, з якіх 60 мелі дзяржаўную стыпендыю (бясплатную навуку і ўтрыманьне).

Аўтабусы для Б. С. С. Р.

Управа Дзяржгандлю Б. С. С. Р. атрымала з Аўстрыі 10 аўтабусаў фірмы «Штэйер». Гэтыя аўтабусы будуць разьмеркаваны па акругах.

Апрача гэтага, маюцца атрымаць у сьнежні 6 аўтабусаў для Менску.

Экспорт малочных прадуктаў.

У верасні с. г. Бел. Сялянскім Трэстам вывезена ў Нямеччыну 3 вагоны галіяндэрскага сыру. Беларускі сыр карнастаецца на нямецкім рынку паспехам.

У бліжэйшыя дні Белсельтрэст адпраўляе ў Берлін яшчэ партыю галіяндэрскага сыру.

Пераход на 7-мі гадзінны дзень працы.

Віцебскі фанэрны завод рыхтуецца да пераходу на семігадзінны дзень працы. Ужо ёсць пастанова належных урадавых органаў па гэтым пытаньні.

У хуткім часе мае прыбыць абсталяваньне для заводу. Зараз ставіцца новая паравая машына. Тэрмінова будуюцца два двухнаверхнія будыны для работнікаў. Абсталяваецца сталовая.

Электрафікацыя вёсак.

Падрыхтоўваецца і выпрацоўваецца плян электрыфікацыі Церахоўскага раённа ў Гомельшчыне. Электрыфікацыя будзе праведзена з электрастанцыі Добрушны. Хутка распачнецца праводка дротаў па вёсках.

Трамвай ў Менску.

Урад БССР паставіў пабудаваць трамвай ў гор. Менску. За патрэбнымі дзеля гэтага ордэсамі зьварнуўся да Сав. Нар. Кам. у Маскве.

9 кастрычніка на паседжаньні СНК была разгледжана просьба ўраду БССР і вынесена наступная пастанова:

«Прапанаваць Цэнтральнаму Камунальнаму Банку прадугледзіць у сваім крэдытным пляне фінансаваньне пабудовы трамвая ў г. Менску, у разьмере забясьпечваючых скаляньне работ (на ўказанай пабудове) у працягу двух гадаў, з падлікам ордэмаў, адпущаных на гэту мэту з мясцовага бюджэту».

Значна, за два гадзі загуляць у Менску трамвай. Ужо прадажаны рэйкі ад таварнай станцыі на Савецкай і Сьвярдлоўскай вуліцы. Штодзень працуе каля 130 работнікаў. Паступаюць матэрыялы для павятранай трамвайнай праводкі.

Лісьмо у Рэдакцыю.

Наважаны Грамадзянін Рэдактар!

Не адмоўце зьмясьціць на старонках Вашае газэты нашы першыя радкі.

Мы, усе, дзеці Беларускага прытулку ў Горадзі, паемлаем сваю шчырую падаюку Беларускаму паслу Сялянска-Работніцкага Клубу дру і Дварчаніну, ахвяраваўшаму нам на школьны прыладу 20 зл.

Гэта першы выпадак з таго даўняга часу, калі Беларускі Народ разумеў і лічыў нас за сваіх. З цяжкім сумам прыходзіцца нам адчуваць цяпер і тое, што нашы бацькі і браты кінулі нас на ласку ровных праходзячых.

Дзеці беларускага прытулку ў Горадзі.

Ад рэдакцыі: Зьмяшчаючы гэты мароткі і просты ліст Беларускіх дзяцей Горадзінскага прытулку, рэдакцыя выклікае сялянска-работніцкія (бо дзяцей буржуазіі там няма) масы прыйсьці прытулку з дапамогаю і тым хоць трохкі разьвець той сум і тня хмары, якія ў сучасны момант навислі над Беларускімі дзяцьмі.

Вышаў з друку і прадаецца Беларускі рамане

На словы Яскара «Лугам, лугам зеленым» — музыка К. Гайкоўскага, для кантралята з акампанімантам фартэп'яно.

6 старонак вялікага фармату. Цана 1 зл. 20 гр., перасылка 45 гр., прастымі друкамі 15 гр. ад аднаго экзэмпляра.

Першая старонка з прыгожым колікаляровым абразком з беларускіх народных матываў, у мастацкім выкананьні.

Выданьне Беларускага Выдавецкага Т-ва. Галоўны склад, Вільня, Вострабрамская вуліца № 1.—Беларуская нігарыя.

УВАГА! УВАГА!

Выйшаў з друку № 3

„Студэнскае Думкі“

орган Беларускага Студэнства.

Зьмест цікавы і рознародны.

Цана асобнага № 1 зл. Падпіска квартална 3 зл. Купляць можна ў-ва ўсіх беларускіх нігарыях у Вільні і на правіцыі.

Падпіску прысылаць па адрэсу рэдакцыі «Ст. Д.» Вільня, вул. Сьв. Ганны 2.

Ці Вы прыдбалі хоць аднаго платнага падпішчыка для нашай газэты?

Чытайце і пашырайце сваю сялянска-работніцкую газету.

Сяляне і работнікі!

Памятайце, што кожнае слова Вашае газэты Вас усьведамляе, а кожны Ваш грош запэўняе ей існаваньне.

ВЫШАЎ З ДРУКУ І ПРАДАЕЦЦА

Беларускі Адрыуны Календар (блэк)

Беларускага Выдавецкага Т-ва. **на 1929 год.** Беларускага Выдавецкага Т-ва.

Друкаваны вірыліяй і лацінай, з правасл. і каталіц. сьвятамі, паводле нов. і стар. стылю.

Календар зьмяшчае ў сабе аддзелы: літаратурны з партрэтамі беларускіх пісьменьнікаў, гумарыстычны, грамадзкі, школьны, па гісторыі, мэдыцыне і гігіене, па сельскай гаспадарцы, па кааперацыі, пчаларэту, рыбалоўству, мастацкі, шэраг практычных парадаў, зьмены пагоды, паводле стагодняга календара, ухад і заход сонца, зьмены месяца і г. д.

Цана календара 1 зл. 40 грошы.

Перасылка зааным друкам 70 грош., а прастым—30 гр.

ХТО КУПЛЯЕ:

Ад 10 штук да 25 штук, дастае ськідкі 10 працэнтаў.
„ 25 „ „ 50 „ „ „ 15 „
„ 50 „ „ 100 „ „ „ 20 „
„ 100 і болей „ „ „ 25 „

Заказы выконваюцца за гатоўку, або накладнай платай ня менш як на 5 зл. па атрыманыя задатку ня менш 1/3 вартасці заказу. Без задатку заказы ня будуць выконвацца. Перасылка за кошт заказчыкаў.

СЬЦЕННІ ДА КАЛЕНДАРА (блёна) многакалёрнага мастацкага выкананьня з абразкамі родных малюваў вясны, лета, восені і зімы ў аправе ўзораў беларускіх тканін і пясцоў. Цана 3 гр. Ськідка атрымоўв. залежна ад ліку, як і на календары.

Галоўны склад: Беларуская Нігарыя Беларускага Выдавецкага Т-ва Вільня, Вострабрамская вул. № 1.